



小屯魁星楼。(摄于1987年夏)



遭到严重破坏的魁星楼。(摄于2012年冬)

小屯魁星楼遭“灭顶”

出长清城区,沿220国道向南大约10多公里的东边方向,有一座200多米高的山丘,此山叫做玉皇山。就在玉皇山山顶最高处,矗立着一座高大的石建筑——魁星楼。这座石楼分上下两层,下层呈一平台状,方形空心,二层则为一方体,四边开发窗,顶部建有锥形的塔顶。纵观这座建筑,古朴大方,简洁庄重,全部材料为青石精打细刻而成,楼的外平面齐整,棱角分明,使人感到异常坚固。

那么这座石建筑是何人所建,何时所建,又因何而建呢?

文/片 本报通讯员 赵福平

古籍家谱记载

魁星楼来龙去脉

在这座石楼的西面有块倒地的石碑应当就是建楼的证明了,遗憾的是由于常年的风雨剥蚀,字迹早已模糊不清,询问山下很多村庄的人们,都搞不清这座建筑的由来。

记得在1987年夏,由时任长清县归德镇文化站站长的曹广海先生和时任归德镇广播站站长的林兴忠先生以及笔者三人组成了一个考察小组,对这一遗迹进行了细致的考察。三人的分工是,曹广海先生负责总体组织协调,林兴忠先生统管资料的收集,而本人的任务则是图片的拍摄和文字的处理。

通过大量的走访,我们幸运地在一老学究后裔家找到了很多卷本的古籍家谱。经过仔细查看,最终弄清了这座全称叫做“文昌帝君阁”——也就是魁星楼的来龙去脉。

这还得从此山山下西北方向一个叫小屯的村子说起。说起这个小屯村可不一般,因为在这个村子的东北方向就有一处“小屯”商周遗址,曾出土了大量的商周青铜器,由此可以看出这个村子年代的久远。

邻里乡亲筹资

山顶建起文昌阁

到了清代,小屯村逐渐成了以两大姓为主的大村落,一曰杜姓,一曰谢姓。当时有这么一种说法叫“谢半庄,杜半朝”,意思是两姓家当官的多,出的文人多。

清朝同治十三年(1862年)春天的某日,该村名士杜公田和谢成文闲游来到了玉皇山。两人站在山顶,极目远眺,见长川傍左,清河环右,南屏崇山峻岭,北布仁里村舍,景色秀丽,气象万千。两公被这景色陶醉了,联想到自家的人文兴旺,杜公便对谢

公说:“我们这儿是文明之地,何不修座文昌阁以振周围的文风呢?”谢公听罢连加赞赏。于是二人便下山找周围的仁人志士、邻里乡亲,筹钱一百八十余缗(音min,一缗等于一千文铜钱)欲成此事。

第二年夏天,这座文昌阁竣工。由于在二楼的四门中间置文生模样的一魁星木像,头戴乌纱手握巨笔,为四里八乡“振”文风,因此这座石楼也叫魁星楼,魁星巨笔所指的方向肯定是山下杜家的大门了,以期从杜家出个状元来,应当说,这才是杜公建设这座石楼的真正目的。

石楼存百余年

遭灭顶令人痛心

为庆祝该楼建成,他们还特意在山后栽植翠柏二百棵,一切完成后,杜公还将建楼经过撰文一篇,命其叔弟杜公昌刻碑立于魁星楼的西侧,同文的石刻碑还分别被放置在南边的虎头山、月庄寺、张官庄观音堂以及几家捐钱多的人家的林地里。杜公还特别在碑文中强调,立放这么多碑的目的,是准备让后人去考究。

岁月如水,后来的杜家没出什么状元,谢家同样,小屯村也一样,周围的村庄更是如此,当地的百姓戏称杜公把魁星楼修得太高,将状元点到河西赵官镇去了,至于赵官镇出没出状元,就无从查考了。

靠“魁星”指点便能提高学习成绩,便能出状元,便能振文风,这是神话,要想成功,只能踏踏实实,真才实学才行。从这一点上来说,魁星楼到现在仍能给人们很有意义的启示。

但是,令人痛心的是,石楼竟遭到了灭顶之灾。不久前笔者再次来到这座建筑跟前时发现,这么一座坚固的石楼不知被什么人出于何种目的,破坏得只剩下下面的一层了,从山南面村里老乡那儿得知,被破坏的时间在2008年的前后,实在是让人气愤不已。



▲这就是借以破解魁星楼所有信息的杜氏家谱。

◀时任归德镇文化站长曹广海先生(右)、时任归德镇广播站站长林兴忠先生(左)以及笔者本人,在小屯魁星楼二层东门处留影。